

李大钊对今人的感召

——在“纪念李大钊就义90周年暨李大钊思想研究学术研讨会”上的讲话

(2017年4月28日 根据录音整理)

李青

(浙江省政协,杭州 310006)

今天是我祖父就义90周年的日子,感谢李大钊研究会和唐山市委举办这样一个研讨活动,在今天开这个会也更有了深远的意义。作为李大钊的后代,我们时常在考虑,他给我们留下的最宝贵的东西是什么,怎么继承他的遗志。从亲属的角度,联系当今的现实,我觉得我的爷爷在以下几方面做得非常感人,为共产党人树立了典范,值得后人永远学习、继承。

第一,就是他坚如磐石的理想和信念。自从接触、学习了马克思主义,他就用自己一生的精力不断地在宣传、实践,终身信仰这个信念。为此,他可以付出自己的生命。我觉得现在社会上,很多年轻人总认为马克思主义是虚无缥渺的东西、是外来的、是不符合中国实际的。实际上,我的爷爷通过对历史的比较、对中外的比较,他选择了马克思主义,而且终身为马克思主义而奋斗。我觉得这是最值得尊敬、最可宝贵、最值得继承的,就是这种坚如磐石的理想和信念。

第二,我爷爷他永远值得我们学习的就是他义薄云天的献身精神。自从他接受了马克思主义,为了真理、为了实现他的理想信念,不惜献出自己宝贵的生命。在他的很多工作中都体现了这个献身精神,而且他不是只是说说而已,而是勇敢地付诸行动。用自己的实际行动、用自己的生命捍卫真理、捍卫自己的理想信念,体

现了一个共产党人的奋斗精神、献身精神。为了自己信仰的事业,可以抛头颅、洒热血。我觉得这种人是非常值得我们后辈人世世代代学习的。

第三,他有大爱无疆的公仆情怀。我听我父亲、我祖母都讲过,当时有很多进步青年到我们家里来。那时,他都是像待亲人一样地对待他们。有的时候,贫苦的学生,冬天来穿得很单薄,我祖母给我爸爸刚刚做好的棉衣,我爷爷竟毫不犹豫地就把棉衣送给了那个穿着单薄衣服的学生。这是非常正常又经常碰到的情形。包括他的工资,往往是还没到我祖母去拿工资的时候,已经大部分要么是资助了学生,要么就是用于党的事业。而家里有的时候连买柴米油盐等日常生活用品的钱都没有。祖父就是这么一个人,心里想的是别人,倾己所能,无私地帮助学生。所以我的体会就是,以上三点结合起来,就体现了中国共产党人的革命情怀和献身精神。我觉得他跟应该也是他的学生的周恩来总理,在很多方面是一样的。这就是一代一代的共产党人的崇高情怀,真正的共产党人也应该是这样的——大爱无疆。

我就讲以上一些自己的体会。

谢谢大家!

(李青:原浙江省政协副主席,李大钊的孙子)